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Ι.  ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

 

1. Αιτιολογική έκθεση 

Η παρούσα μελέτη συντάσσεται κατόπιν εντολής της Διοίκησης. Το υπό μελέτη έργο εντάσσεται στα 
πλαίσια ενός γενικότερου σχεδιασμού για την κατασκευή αποχετευτικού δικτύου ομβρίων, κυρίως στις 
περιοχές που εμφανίζουν εντονότερα προβλήματα απορροής των ομβρίων. 

Το οδικό δίκτυο στην εκτός σχεδίου περιοχή της Δ.Ε. Πυλαίας, νοτίως της επέκτασης σχεδίου, προς 
την περιοχή των Κοιμητηρίων του Δ. Θεσσαλονίκης, και συγκεκριμένα η συμβολή των οδών Γ. 
Γεννηματά – Ερατούς – Μελενίκου – Στ. Καζαντζίδη παρουσιάζει έντονα προβλήματα πλημμυρών, που 
οδηγούν σε αδυναμία προσπέλασης οχημάτων και πεζών καθιστώντας της διέλευσή τους επικίνδυνη. 
Τα όμβρια που ρέουν ελεύθερα στο ανάντη τμήμα της οδού Στ. Καζαντζίδη, λόγω απουσίας ύπαρξης 
δικτύου ομβρίων, καταλήγουν στη συμβολή των παραπάνω οδών (τρίστρατο) και στη συνέχεια, λόγω 
υψομετρίας, ρέουν επί της οδού Γ. Γεννηματά προκαλώντας έντονα πλημμυρικά φαινόμενα, τόσο επί 
της οδού, όσο και στον οικισμό Κυψέλη, σημειώνοντας πλημμύρες στις υφιστάμενες κατοικίες. 

Η εν λόγω περιοχή αποτελεί την λεκάνη απορροής του παλαιού ρέματος Κυψέλης, η κοίτη του οποίου 
βρισκόταν στην οδό Μελενίκου, σήμερα όμως εντοπίζεται για μόνο 500,00 μ. περίπου ανάντη της 
περιφερειακής τάφρου, στην οποία και εκβάλει. 

Το υφιστάμενο ρέμα Κυψέλης παρουσιάζει επίσης πλημμυρικά φαινόμενα, αφού η κοίτη του δεν είναι 
διευθετημένη και τα υψόμετρα αυτής είναι στην ίδια στάθμη με τον πυθμένα της περιφερειακής 
τάφρου που αποτελεί τον αποδέκτη των υδάτων. 

Το πρόβλημα διέλευσης των οχημάτων από το τρίστρατο δεν διαπιστώνεται μόνο κατά τη διάρκεια 
βροχοπτώσεων, αλλά κατά τη διάρκεια όλου του έτους, αφού επί της οδού Μελενίκου ρέουν συνεχώς 
ύδατα, τα οποία συγκεντρώνονται στη συμβολή των οδών, και λόγω απουσίας δικτύου ομβρίων και 
υψομετρίας της περιοχής, εγκλωβίζονται στο οδόστρωμα, προκαλώντας φθορές του. Το πρόβλημα 
συνεχούς παρουσίας υδάτων επί του οδοστρώματος κατά τους χειμερινούς μήνες οδηγεί στη 
δημιουργία πάγου, και καθιστά τη διέλευση των οχημάτων άκρως επικίνδυνη. Ήδη έχουν καταγραφεί 
περιστατικά ατυχημάτων, αφού οι αναφερόμενοι δρόμοι έχουν μεγάλη κυκλοφορία λόγω του ότι η 
οδός Στ. Καζαντζίδη συνδέει την Θεσσαλονίκη με τη Θέρμη, και γενικώς το τμήμα της αναφερόμενης 
εκτός σχεδίου περιοχή παρουσιάζει έντονη εμπορική δραστηριότητα. 

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με έγγραφα της Ε.Υ.Α.Θ. Α.Ε. τα ύδατα επί της οδού Μελενίκου αποτελούν 
στραγγίσματα της περιοχής, αφού η εν λόγω οδός αποτελεί την αρχική κοίτη του ρέματος Κυψέλης. 

Για την αντιμετώπιση των παραπάνω, με την εν λόγω μελέτη προβλέπεται η κατασκευή αγωγού 
ομβρίων, διαμέτρου Φ800, μήκους 135,00 μ. περίπου, που θα παραλαμβάνει τα ύδατα που ρέουν επί 
της οδού Μελενίκου, και θα εκβάλει στην ανοιχτή κοίτη του ρέματος Κυψέλης. Ο αγωγός θα 
κατασκευασθεί επί τσιμεντοστρωμένου δρόμου, όπως φαίνεται στη συνημμένη οριζοντιογραφία. Η 
συγκέντρωση των υδάτων από την οδό Μελενίκου θα επιτευχθεί μέσω επιμήκους σχαρωτού σε όλο το 
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πλάτος της οδού και ορθογωνικής διατομής στο έρεισμα αυτής, το οποίο θα συνδέεται με τον αγωγό 
ομβρίων με αγωγό διαμέτρου Φ400. 

Για την αποχέτευση των ομβρίων που συγκεντρώνονται στο τρίστρατο από την οδό Στ. Καζαντζίδη, 
μέσω υφιστάμενου σωληνωτού, θα κατασκευασθεί αγωγός ομβρίων διαμέτρου Φ500 μ. που θα 
συνδέεται με τον παραπάνω αγωγό. Η κατασκευή των αγωγών θα συνοδεύεται με την κατασκευή των 
απαραίτητων φρεατίων ελέγχου. 

Στη εκβολή του αγωγού στο ρέμα Κυψέλης θα κατασκευασθεί κατάλληλο τεχνικό εξόδου, και θα 
πραγματοποιηθεί καθαρισμός του ρέματος, μέχρι την περιφερειακή τάφρο, ώστε να εξασφαλισθεί η 
ορθή απορροή των ομβρίων. 

Σημειώνεται ότι ο καθαρισμός του ρέματος Κυψέλης αποτελούσε αντικείμενο εργολαβίας της 
Υπηρεσίας της Ε.Υ.Δ.Ε. μέχρι το τέλος του 2014. Έκτοτε δεν έχει πραγματοποιηθεί καθαρισμός του, 
πλην επεμβάσεων της Δ/νσης Περιβάλλοντος του Δήμου. Κρίνεται λοιπόν απαραίτητη η εκτέλεση του 
καθαρισμού του. 

Στο εν λόγω έργο περιλαμβάνεται η επανακατασκευή της οδοστρωσίας της συμβολής των οδών, διότι 
το υφιστάμενο οδόστρωμα παρουσιάζει μεγάλες καταστροφές και με την εκσκαφή για την κατασκευή 
του δικτύου ομβρίων θα προκληθεί πλήρης απομάκρυνση του, καθώς και διαγράμμιση και σήμανση 
του κόμβου. 

 
Η διευθέτηση του ρέματος Κυψέλης, αποτελεί αντικείμενο της μελέτης ««Διευθέτηση – Οριοθέτηση 
ρεμάτων εντός των ορίων των Δήμων Ευκαρπίας, Τριανδρίας και Πυλαίας Θεσσαλονίκης – Ρέμα 
Κυψέλης», η οποία ανατέθηκε σε ιδιώτη μελετητή και επιβλέπεται από την Ε.Υ.Δ.Ε. Θεσσαλονίκης. Η 
εν λόγω μελέτη αντιμετωπίζει την αποχέτευση των ομβρίων υδάτων της εκτός σχεδίου περιοχής από 
τα Κοιμητήρια μέχρι τον οικισμό της Πυλαίας με εκτεταμένο δίκτυο ομβρίων αγωγών μεγάλης διατομής 
και κατασκευή κλειστού οχετού εσωτερικών διαστάσεων 3,00*1,50 μ. στον άξονα του παλιού ρέματος 
Κυψέλης, και γίνεται οριοθέτηση και διευθέτηση της ανοιχτής κοίτης του ρέματος, καθώς και της 
εκβολής του στη περιφερειακή τάφρο.  
Η μελέτη αυτή βρίσκεται στο στάδιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης και μετά την ολοκλήρωση της 
θα παραδοθεί στην αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠ.Υ.ΜΕ.ΔΙ. (Δ/νση Αντιπλημμυρικών & Εγγειοβελτιωτικών 
Έργων) ώστε να διερευνηθεί η σχετική χρηματοδότηση.  
  

Η ανάγκη κατασκευής του εν λόγω έργου είναι απολύτως αναγκαία και επιτακτική, διότι τα ύδατα που 
ρέουν στο τρίστρατο σε όλη της διάρκεια του έτους και τα πλημμυρικά φαινόμενα στην οδό 
Γεννηματά και στο τρίστρατο κατά τη διάρκεια βροχοπτώσεων, καθιστούν την διέλευση των 
οχημάτων άκρως επικίνδυνη.  
Τονίζεται ότι η ραγδαία αύξηση των βροχοπτώσεων τα τελευταία δύο χρόνια, έχει επιδεινώσει 
δραματικά τα περιγραφόμενα φαινόμενα και καθιστά άμεση την ανάγκη επεμβάσεων στην εν λόγω 
περιοχή, ώστε να αποφευχθούν ατυχήματα. Για το λόγο αυτό δεν είναι δυνατή η περαιτέρω αναμονή 
της χρηματοδότησης της μελέτης από το Υπουργείο.  
 

Τέλος τονίζεται ότι οι αγωγοί ομβρίων που προβλέπονται από την εν λόγω μελέτη έχουν σχεδιαστεί με 
κύριο στόχο την αντιμετώπιση των μόνιμων υδάτων στο τρίστρατο και των βροχοπτώσεων με ήπια 
ένταση που προκαλούν πλημμυρικά φαινόμενα, χωρίς να ακολουθούν την υδραυλική μελέτη της 
περιοχής, διότι κρίνεται ότι η υπάρχουσα κατάσταση που επικρατεί στο τρίστρατο και την οδό 
Γεννηματά είναι άκρως επικίνδυνη. 
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2. Αντικείμενο μελέτης 

 Η μελέτη περιλαμβάνει τις εξής εργασίες: 

Για την κατασκευή των αγωγών ομβρίων: 

 Υψομετρική αποτύπωση της περιοχής κατασκευής του έργου, τοπογραφικές εργασίες 

 Χάραξη και πασσάλωση του άξονα των αγωγών, των θέσεων των φρεατίων ελέγχου, 
σύμφωνα με την οριζοντιογραφία, κοπή ζώνης υφιστάμενου οδοστρώματος και 
τσιμεντόστρωσης  στο εύρος της εκσκαφής, τοποθέτηση συστήματος αντιστήριξης σε μήκος 
και σε βάθος που επιβάλλεται, εκσκαφή ορύγματος μέχρι το απαιτούμενο βάθος σύμφωνα με 
την μηκοτομή των αγωγών. Η εκσκαφή του ορύγματος και οι εργασίες εντός αυτού θα 
γίνονται τμηματικά από τα κατάντη, και σε μήκη που θα επιτρέπουν την ορθή τοποθέτηση και 
σύνδεση των αγωγών, αλλά και την κατά το δυνατόν κάλυψη των αναγκών κυκλοφορίας των 
οχημάτων. 

 Κατασκευή εξυγιαντικής στρώσης, όπου απαιτείται και δαπέδου καθαριότητας με σκυρόδεμα 
κατηγορίας C12/15 

 Τοποθέτηση των αγωγών που προβλέπονται από τη μελέτη, εγκιβωτισμός αυτών με 
σκυρόδεμα C16/20 και κατάλληλη επίχωση του εναπομένοντος ορύγματος  (θραυστό υλικό ή 
άμμος) σε πάχος όσο απαιτείται ώστε να γίνει και η αποκατάσταση του οδοστρώματος, όταν 
η εκσκαφή πραγματοποιείται σε οδόστρωμα κυκλοφορίας  

 Κατασκευή φρεατίων ελέγχου στις θέσεις που προσδιορίζονται στα σχέδια που συνοδεύουν 
την μελέτη 

 Κατασκευή σχαρών υδροσυλλογής και σύνδεση με τον αγωγό ομβρίων. Η θέση των φρεατίων 
υδροσυλλογής στην οριζοντιογραφία της μελέτης είναι απόλυτα ενδεικτική και θα 
προσδιοριστεί κατά τη φάση εκτέλεσης του έργου 

 Αποκατάσταση τσιμεντόστρωσης όπου έγινε καθαίρεση για την κατασκευή των αγωγών. 

 Κατασκευή ανοιχτής ορθογωνικής τάφρου κατά μήκος της οδού Μελενίκου, στο κατάντη 
τμήμα της και επανακατασκευή της τσιμεντόστρωσης της οδού, σε ανάλογο μήκος 

 Κατασκευή οδοστρωσίας στη συμβολή των οδών, διαγράμμιση και σήμανση κόμβου 

 Κατασκευή κρασπεδορείρθων όπου απαιτείται και μετά την υπόδειξη της επιβλέπουσας 
υπηρεσίας 

 

3. Προϋπολογισμός έργου 

Ο  προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό των 130.000 € με το Φ.Π.Α. και θα βαρύνει τον 
Κ.Α. 02.30.7326.014 με τίτλο «Κατασκευή έργων απορροής υδάτων στο τρίστρατο Δ.Ε. Πυλαίας», 
μετά από την υπ΄ αριθμ. 774/2015 Απόφαση Δ.Σ. Αναμόρφωσης Προϋπολογισμού και Τροποποίησης 
του Τεχνικού Προγράμματος 2015. 

 

 

 


